

## Китайская обрядовая нумизматика

*Абдуразакова Диана Сергеевна*

*Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема*

*студент*

### Аннотация

В работе рассмотрен обрядовый аспект китайской нумизматики, который отражает характер мышления китайского этноса.

**Ключевые слова:** обряд, ритуал, Китай, монеты.

## The Chinese ceremonial numismatics

*Abdurazakova Diana Sergeevna*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### Abstract

The article describes a ceremonial aspect of the Chinese numismatics that reflects the thinking character of the Chinese ethnic group.

**Keywords:** ceremony, ritual, China, coins.

Важную роль в традиционном искусстве и народных обрядах Китая играли деньги. Культ поклонения деньгам являлся определенной формой фетишизма. И древние и современные китайцы верят, что воплощение денежной энергии управляет судьбой человека, влияет на судьбу всего его рода. Упоминание о культе денег неоднократно встречается в древнекитайской литературе. Например, в трактатах древних писателей Джан Шу, Лу Бао воспеваются могущество денег, повествуется о магической силе денег, приводятся поучительные истории о том, что будет с человеком, который пренебрег властью и могуществом денег. Первый текст, полностью посвященный философии денег, принадлежал Хуан Дзуну, философу династии Сун. Кроме того, в период династии Сун появляется целая наука о деньгах.

Однако в основе древнекитайских обрядов никогда не использовались настоящие деньги. Для подобных культовых действий изготавливались специальные ритуальные монеты. При чем в каждый историко-династийный период Китая появлялись свои ритуальные монеты, что позволяет археологам и историкам четко структурировать находки.

Во все исторические периоды ритуальные монеты делали из крепких и дорогостоящих материалов: чугуна, меди, олова, серебра и золота.

Ритуальные монеты, также как и настоящие монеты, имели круглую форму с квадратным отверстием в середине. Круг является символом неба, а квадрат символом земли.

В период династии Хань ритуальные монеты приобрели функцию оберега, их использовали в тайных заклинательных обрядах.

Ритуальные монеты каждого периода имели определенную форму, орнаменты и символы. Начиная с периода Хань, на монеты стали наносить различные пожелания. Поэтому данные монеты можно классифицировать таким образом, монеты на:

- здоровье
- богатство
- долголетие
- плодородие земли
- защитные монеты от демонов
- монеты на хорошую учебу
- свадебные монеты
- погребальные монеты
- монеты на продолжение рода.

Позднее свои ритуальные монеты появились у приверженцев даосизма, конфуцианства и буддизма.

На даосских монетах часто изображали зодиакальные знаки, на конфуцианских Дракона и птицу Феникс (символы семейной пары), различные поучения и наставления, а на буддийских мифологических героев, цветы лотоса.

Фигуры традиционных китайских шахмат также состояли из ритуальных монет. Кроме того, ритуальные монеты использовали при закладке фундамента нового дома.

Особую роль ритуальным монетам отводили при обрядах погребения умершего. Такие монеты именовали «Деньгами преисподней».

Использовать настоящие деньги в качестве ритуальных считалось и считается плохой приметой.

На сегодняшний день ритуальные монеты являются одним из ведущих символов фэн-шуй. Ритуальные монеты перевязывают красной нитью в специальный узел, который называется «узлом бесконечности». По философии фэн-шуй одна сторона монеты (на которой начертано 4 иероглифа) отражает мужскую энергию Ян, а другая сторона (где представлено только два иероглифа) - женскую энергию Инь. Талисман необходимо размещать так, чтобы монета Ян была обращена к человеку.

Существовал также и жертвенный тип монет, на которые наносили различные надписи с прошениями и пожеланиями.

Кроме того, существовали монеты, которые необходимо было всегда носить с собой в качестве оберега.

Подобный культ поклонения деньгам отражает ментальность как древних, так и современных китайцев, формирует их культурно-национальную идентичность.

**Библиографический список**

1. Асавина Н. Коллекция восточных монет ГМИИ им. Пушкина, Вторая всесоюзная нумизматическая конференция, тезисы докладов. М., 1987. С.22-33.
2. Воробьев М.В. Денежная система чжурчженей (династия Цзинь). «Страны и народы Востока»/ М., 1969. вып. VIII. С.99-112